

快报记者赴淮阴城寻找“顺溜”原型

淮阴攻坚战 他用身体堵枪眼

军旅 大戏《我的兄弟叫顺溜》开

播没几天，就创下央视一套2009年电视剧收视新高，各地方台也打响了抢播战。“顺溜”是个经过艺术加工的虚构人物，但新四军在苏北大地抗击日军的英雄业绩却是真实的。日前，记者赴“淮阴城”——即现在的淮安市寻找“顺溜”以及那段历史。

桂五镇桂五村，这是淮安市盱眙县南部山区玉皇山上的一个自然村落。《我的兄弟叫顺溜》的“硝烟”已经散去，村民恢复了昔日的宁静生活，只有墙上的抗战标语依稀可见。

众多网友挑刺说，故事背景明明是抗日胜利前后的苏北地区，苏北都是平原，怎么会在山里作战呢，穿帮了！其实，盱眙的地形地貌在苏北地区还真是例外，多是丘陵低山。皖南事变后，重建的新四军军部悄悄来到这里，直至抗日战争结束，攻下淮阴城。

“这片土地上的‘顺溜’太多了，打完了抗日战争，打解放战争，之后又跟着部队去支援东北的经济建设。当时，跟着三师走的，就有三五千名淮海子弟兵！”听说我们要寻找“顺溜”以及那段历史，淮安市党史办副主任马新文，倒觉得有些为难了。



1945年淮阴城攻坚战示意图 李荣荣 制图



1943年，黄克诚与淮海区各支队长、政委以上干部合影（历史照片）

陈大雷司令的原型是刘震？

“这部片子太火了，好多人都在看。”马副主任说，最近他和同事聊天的时候，也经常讨论故事里的人物原型可能会是谁。

“我看那个司令陈大雷，就很像是当时三师十旅旅长刘震。虽然盱眙黄花塘是二师的活动范围，不过陈大雷的经历，很像刘震。而且刘震那时候也兼任着苏北军区淮海军分区的司令员。”有观众质疑，张国强太年轻了，去年出演的时候还不满40岁，怎么演战区司令员。其实，当时新四军里有不少领军人物，都是年轻的“老资格”。刘震就是其中一位，日本投降那一年，他才刚满三十岁，比张国强还要年轻多了。

1915年，刘震出生在湖北一农户家里，16岁就加入了红军，参加过长征，打过陕北。1941年，任新四军三师第十旅旅长并兼任淮海军分区司令员，在刘震的领导指挥下，第十旅扎根成长，从开始的两个团发展到6个团。1944年春，苏北新四军部队开始对日军反攻，刘震指挥部队先后进行了高沟战役、杨口战役等，沉重打击了日伪军。1945年8月，日本政府宣布无条件投降，然而，盘踞在淮阴、淮安两城的伪军拒绝向抗日军民缴械。9月6日，他指挥部队迅速攻入淮阴城，全歼伪军。

不过，当时新四军战士中，神枪手可不少。

“顺溜应该是他们的一个缩影。”马新文这样猜测，他列举了当时的很多战斗英雄，张昌义、曾家良……“那时候新四军肯定没有狙击手，装备太差了，别说狙击枪，普通的枪和子弹都非常珍贵。所以战士们练起枪法很刻苦，出了不少神枪手，二师师长罗炳辉本人枪法就很厉害，他手下有不少战士，枪法也是出神入化，只不过对他们的名字和事迹没有详细记载。”

80多岁的杨西彩老人，曾经在新四军三师九旅政治部工作，这支部队在淮北一带活动。“那时候，淮阴城是四块抗日根据地的交界处，淮安（现今的楚州）车桥一带是苏中抗日根据地，由粟裕领导的新四军一师就在那一带；盱眙黄花塘一带是淮南抗日根据地所在地，罗炳辉指挥的新四军二师在这里；涟水一带的苏北抗日根据地，是黄克诚领导的三师所在地。而彭雪枫领导的新四军四师，就在淮北抗日根据地洪泽一带与日军战斗。

“当时四块根据地都在与日军顽强斗争，粉碎敌人大大小小的多次扫荡。战斗也很惨烈，很多人牺牲了。”杨老印象最深刻的是，1943年3月，日军十七师团包围了驻涟水梁岔的新四军三师七旅十九团第四连，面对强敌，四连机警地跳出了重围。17日中午双方在淮阴老张集一带遭遇，激战到黄昏，再次突围转移到刘老庄，日军继续围追，“第二天早上，他们子弹全都打光了，就拆毁武器、焚烧文件，和日军展开肉搏战，一直打到下午，最终还是寡不敌众，包括连长白思才、政治指导员李云鹏等82人，全部壮烈牺牲。”

徐佳标：用身体堵枪眼第一人

《我的兄弟叫顺溜》的结局，令很多观众无法接受：日本投降了，顺溜一心想复仇，他痛苦地打飞日军船上的旗帜，打散日本将军的骨灰，却不能用子弹击中任何一个日本人……然而，前来接受日本投降的国民党部队，枪口齐齐对准了他，顺溜被打得千疮百孔。

现实的历史，也许可以让我们寻找一些安慰：剧中顺溜死后不到一个月，现实中他的新四军战友们发动“淮阴攻坚战”，打败了投降国民党的伪军，夺下淮阴城。这场战斗，出现了一名同样令人震撼的英雄——徐佳标，他也是有记载的我军用自己的肉体去堵枪眼的第一人。

通过多方寻找，记者联系到了当年攻坚战的亲历者。

抗日战场上“顺溜”很多

“顺溜”是虚构的，

系到了当年攻坚战的亲历者。

导演花絮

我和“顺溜”是老乡



《我的兄弟叫顺溜》热播，导演花箐（qīng）一下子变得异常忙碌。北京、上海、南京……飞来飞去，赶往各家电视台录访谈节目。“本来这两天打算回家一趟的，现在又不知道推迟到什么时候了。”电话那头传来的声音，还带着明显的淮安口音。很多人不知道，花箐正是淮安人，也就是《我的兄弟叫顺溜》故事的发生地——以前，这里叫淮阴。

不仅是他，《我的兄弟叫顺溜》的编剧朱苏进，涟水人，那里也属于淮安市。也许正因为浓浓的家乡情结，让写剧本的人和将剧本呈现出来的人，都格外投入。

与张艺谋、顾长卫等人一样，花箐在北京电影学院学的也是摄影，在拍《我的兄弟叫顺溜》之前，他的主要身份是“摄影指导”。没想到的是，第一次执导电视剧就火了。“这部戏可是我抢来的。”花箐半开玩笑地说。“一看到剧本，我就去毛遂自荐了。倒不是因为它发生在老家，而是故事本身真的打动了我。我跑过去跟小马奔腾公司的老总李明说，我想拍这部。他问，你真想拍？我说，真想拍。就这样，把‘顺溜’抢到手了。”拍完之后，花箐才突然发现，已经把内心太多的情结融入其中，这里有自己影子。田野、村庄……看着那些熟悉的景致，就会有一种涌动。

去年8月看到剧本，9月17日开机，到了圣诞节的时候，全剧已经杀青。整个拍摄过程，简直太顺利了。

“有个原因，就是时间太赶了。人家可能拿到个好剧本，得等到钱才好开拍。‘顺溜’很幸运，央视早就预订了，付了钱，催着我们赶紧拍。”时间紧张，让剧中一些细节来不及打磨，出现穿帮，这也成为后

来被挑毛病、甚至挨骂的地方，不过，也有好处。每个人都恨在状态，始终保持着饱满的情绪，“包括我自己，边看剧本边想着该怎么拍，看完很快就开拍了，心里的感受顺理成章地就呈现出来了。一气呵成。要是现在回过头来，让我再重拍一次，可能就拍不出来了。”

电视剧播出后，观众截然不同两种反应，夸的夸，挑毛病的挑毛病。看到网络上的评论，花箐心里其实挺高兴，“说明人家最起码在关注你这部戏啊，有的观众说前面的情节很搞笑，这种戏怎么能拿来搞笑？我觉得怎么说都没关系，大家慢慢看完再说。前面的诙谐、幽默也是为了后面的铺垫。大喜过后，是大悲，希望能能让观众在轻松愉悦之后，有震撼的感觉，直击心灵深处。”

花箐说的“大悲”，指故事的结局：日本宣布投降后，顺溜独自行动杀坂田，自己也中弹倒在血泊中。不过，他不承认这是个悲剧，“排斥大团圆，不代表它就是悲剧。我心目中，英雄的结局就该是这样的。当他凋零的时候，会更激发前进，让人往前冲。”

三淮之争

淮阴城究竟在哪里

《我的兄弟叫顺溜》的热播让“淮阴城”这个名字，红遍全国，也引发了一场已经沉寂了八年的“三淮之争”。

淮阴城究竟是哪里？如果翻开现在的地图，你还能看到“淮阴”这个地区，不过，已经不是指当年的“淮阴城”了，而是下属的一个区。2001年，原淮阴市更名为“淮安市”，原县级市淮安，变成了新淮安市的“楚州区”；原淮阴县，则成为了“淮阴区”。

“导演花箐明明是我们老淮安人，现在倒好，跑到那边去了。就像现在大家都知道周恩来是淮安人，却不知道他其实是我们楚州的。”楚州人愤愤不平。花箐导演的问题，可以搁在一边：他的父亲是老淮安人，母亲是老淮阴人，对两个地方，都有着血浓于水的深厚感情。

不过，“三淮之争”在网络上却是吵得不可开交。

“烟雨江南001”写下这些文字：“120万的楚州百姓们拿起文化舆论的武器，挺起胸膛，向着淮阴开火开火，要我淮安还我历史，归我文化……我们的名字被掠夺去快十年了……”

老淮安人这么激动地索要正名，新淮安人，也压根不买账。“淮阴这个名字，比淮安要有悠久多了，秦朝就有了。历史上，淮阴也比淮安有名。”采访中，一位天天晚上回家追看“顺溜”的出租车司机也向记者抱怨，“改名的时候就麻烦不少，老淮安、新淮安，人家外地人坐车老是弄错了。这么多年了，看电视里讲淮阴城，觉得还是这个名字亲切。”